

本报记者 吴朝香 通讯员 王蕊 江晨

再也不用担心无书可读。身患白血病的爸爸,病情也得到控制。对17岁的高二女生小涵(化名)来说,这是今年最令她兴奋的两个好消息。而这一切,都是因为浙江大学医学院附属第一医院骨髓移植中心的几名医生。他们不仅治好了小涵爸爸的病,同时又资助了这位徘徊在辍学边缘的女孩。

“我们的想法很简单:不能让孩子辍学。”浙大一院骨髓移植中心副主任施继敏主任医师说。

小涵在江西,施继敏和同事们在杭州,彼此素未谋面,相隔上千公里,但他们都是这个温暖故事的主角。

一张迟迟不开的处方 一份跨越千里的温情

他们,救人一命,还帮人一家

妻子一月吃了100袋方便面

11月底,在经过半年断续治疗后,小涵的爸爸刘平(化名)终于可以从浙大一院出院回家。

浙大一院骨髓移植中心赵妍敏主任医师比刘平还要激动,在她看来,这件事有了一个HAPPY ENDING(美好结局)。掩抑不住激动的心情,深夜,她发了一个朋友圈,而她的身边人,这也才得以了解其中的故事。

一年前,41岁的刘平确诊急性淋巴细胞白血病,需要造血干细胞移植,他慕名找到了浙大一院骨髓移植中心,由黄河院长带领的移植团队为他顺利实施了移植手术。

但术后不久,刘平出现了一系列移植后并发症,脱髓鞘病变刚控制,又发生了排异反应,急性排异控制,慢性排异迁延反复,持续的慢性腹泻导致了他重度营养不良。

“一天要上七八次厕所,每晚睡不着觉,人都浮肿了,从150斤瘦到80多斤。”妻子闫美(化名)心疼不已。

消瘦、贫血、血清白蛋白含量只有20克/L(正常人的白蛋白指标不低于35克/L)。赵妍敏医生清晰地记得,今年7月,刘平再次入院时,情况很差。

和刘平的病情一样差的是他的家境:家有三个正在读书的孩子,小涵是老大,还有一个妹妹一个弟弟,前期治病差不多已耗尽家中所有积蓄。

住院期间,刘平吃患者专供的盒饭,陪护的闫美每顿饭就是袋装方便面,一个多月,吃了100多袋。温燕玲护士长和护士们见状,有时会点一些医院饭食送给闫美。

闫美之前在制衣厂工作,陪刘平来杭州治疗时,她曾经见缝插针打零工,下午4点做到凌晨4点,挣到400元。“我不怕吃苦,什么都愿干,如果不是一直要照顾他,我觉得我能挣到钱。”

但刘平反复腹泻,虚脱到走不了路,独自上厕所都要摔倒,闫美只能守着他。

家里也就断了经济来源。

医生迟迟不愿给他下这个处方

一次查房时,赵妍敏看到闫美在掉眼泪,一问才知:家里实在没钱了,他们有意让开学即将读高二的孩子辍学。“她成绩很好,在班级里考前三名,我读书只到初中,很想让她读下去。其实她整个高一都没问我们要生活费,就在学校食堂帮忙打饭,这样不用付饭钱。”

刘平的病情反复,闫美问赵医生,“听病友说有一种抗排异的靶向药,效果很好,他能不能吃?”

选择新药治疗,对病情控制肯定有益,但赵妍敏却开不下这个处方,“对他来说,这个药价

格太高了,我担心,开了药后,他女儿可能立刻就学不上了。”

治疗似乎陷入了僵局,望着治疗意愿强烈的刘平,专家团队对刘平的情况进行详细评估之后,赵妍敏提出了一个建议:推荐他加入临床研究,这样不仅可能有助于控制病情,也将缓解经济压力。刘平选择接受医生的建议,因为“我相信赵医生”。

不能让他刻苦的女儿辍学啊

与此同时,赵妍敏找到施继敏主任,把刘平家里的情况告诉了她。

“女孩子怎么能辍学呢?不读书,未来怎么办?”两位医生的想法出奇一致:肯定不能让这个女孩读不了书。“我们自己也是女性,深知读书的意义。”

治疗组的几位医生一拍即合:一起捐款,资助小涵完成高中学业。

当天晚上,施医生就给小涵发了一条短信:“你妈妈和我说了你们的情况,千万不能辍学啊!家里现在的情况,父母可能真的有心无力。我们可以帮你……”

施继敏至今记得小涵的回复:“我知道现在只有读书是我唯一的出路了。”

“联系过程中,我们发现这个孩子特别有礼貌,特别刻苦,包括她的弟弟和妹妹。有时候,她去上学不带手机,她妹妹会代替回复,言谈间也很懂事。”

这个女孩的学费,我们包了

虽然工作异常繁忙,施继敏还是辗转要来了小涵班主任的联系电话,表明了捐助意愿:“我们希望这笔钱专门用来帮助小涵读书。”

班主任说,小涵的成绩很优秀,学习很努力。“资助过程有任何需要学校提供帮助的,我都会尽最大努力去做。”

在这位热心班主任的反复协调下,学校破例为小涵开设了一个专门账户,施继敏和同事们的捐助可以专款专用。

“我本人真的非常钦佩和感谢像您这样的社会热心人士,能帮助像小涵同学这样面临着她们这个年纪不该面对的困难的孩子们,去渡过难关。”班主任老师这样给施继敏留言。

医疗组施继敏、赵妍敏、余建、傅华睿、刘蒙5位医生的爱心,感染了在医疗组参加精英班进修学习的四位医生:来自衢州的王刚、宁波的唐劲奋、江苏的苏贵珍和新疆的陈晨,也加入了进来。

今年9月份开学前,资助小涵的第一笔款8000元打进了她的专属账户。

班主任联系施医生,这些钱足够小涵这学

期的学费,多余的部分,学校可否每周打入她的饭卡。施医生很痛快地答应了。她在那天给小涵留言:“我们已经把学费打到账户里了,你安心读书,加油!”

小涵回复她说:“谢谢叔叔阿姨们对我的帮助,我会好好努力的!”

别让我们的帮助给她带来负担

那之后,施继敏和赵妍敏与小涵一直保持着联系,时不时问问她的学习和生活。碰到她住校没带手机的时候,小涵的妹妹就会替姐姐回复,并把姐姐得到奖状和奖品拍照发给她们看。看得出,她很为自己的姐姐自豪,也已经把两位阿姨当成自己人。

总是说自己文化不高,不会说话的闫美则反复对赵妍敏说:遇到你们,真是我们前世修来的福气!“女儿刚开始知道这件事时,高兴得一晚上没睡。”

好消息接踵而至。

11月,刘平顺利进入实验组,服用药物后症状很快得到改善,腹泻从一天六七次减少到一两次,血红蛋白很快恢复,仅仅过了一周就像换了一个人。

11月底,顺利出院。

闫美已经半年多没有见过孩子,她和小涵经常电话联系,“她总说很忙,我听老师说,她晚上熄灯后还到走廊里看书。”

资助小涵的事,几位医生没让更多人知道,甚至科室大多数同事也不知道。直到刘平的病情好转后,无比欣慰的赵医生发了那个朋友圈。

小涵班主任也曾联系过施医生,说学校准备寄一个捐助的证书给她,施继敏回复说:“不用了,只要能帮到孩子就好。”

“希望我们的帮助是平和的,温暖的,而不是居高临下的,给人有压力的。”施继敏说,“我们会一直资助小涵到高中毕业,不能让孩子辍学,不读书就没有未来。好好读书,给她一个未来,给这个家一个未来。”

天天正能量点赞奖励9位医生

12月8日,看到钱江晚报·小时新闻关于这群医生与江西女孩的暖心故事后,阿里天天正能量为施继敏等9位医生颁发荣誉证书,奖励正能量奖金一万元。

正如颁奖词所言:治病救人,他们不遗余力;不让女孩辍学,他们更是同心协力。一句“她的学费,我们包了”,点亮了女孩的未来,点亮了这个家庭的希望。

这群医生商量后决定,将这笔继续汇到女孩的专用账户上,支持她未来的学业。

